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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

VERSAO 2

Na sua folha de respostas, indique claramente a
versao da prova.

A auséncia desta indicagédo implicara a anulacao
de todo o GRUPO I.

A prova é constituida por dois Grupos, | e Il.
O Grupo | inclui sete questdes de escolha mltipla.

O Grupo Il inclui cinco questbes de resposta aberta,

subdivididas em alineas, num total de doze.
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Formulario

Comprimento de um arco de Progressdes
circunferéncia
ar (a — amplitude, em radianos, do Soma dos n primeiros termos de uma
angulo ao centro; 7 - raio)
. L. . u1 + un
Prog. Aritmética: —5 XN

Areas de figuras planas

Atrica 1—r"
. Diagonal maior x Diagonal menor Prog. Geometrica: Uy X 1 -7
Losango: >
Trapézio: Base malor;Base menor . Altura

Poligono regular: Semiperimetro x Apétema Regras de derivagdo

2
Sector circular: %5— (a — amplitude, em (u+v)'=u+v
radianos, do angulo ao centro; 7 — raio) (w-v)'=w'vtu-v
_ uv—u-v
, . () - o
Areas de superficies
n ,
Area lateral de um cone: 1t 1 ¢ (“ ) ‘' (neR)
(7 - raio da base; ¢ — geratriz) (senu)’= u”cosu
i . » ) (cosu) = —u"-senu
Area de uma superficie esférica: 4 7t r )
: (tgu) = —5
(7 - raio) cos” u
( ) — et
Volumes , (au) —wa” g (o e RT\ {1
Piramide: % x Area da base x Altura ,
(Inw) =4
1A .
Cone: 4 x Area da base x Altura +
3% x (logyu)'= o (a e R™ \ {1})

Esfera: % nr® (- raio)

Trigonometria Limites notaveis

sen(a+ b) =sena-cosb+ send - cosa

lim 5P =1
cos(a+ b) =cosa-cosb—sena-senb 70 .

lim €= =1

tga +tgb z—0

t b) = —=—2—+
gla+b) I-tga-tgh lim In(z+1) 1

0 7

lim 102 =
Complexos PR

. ex _

(,0 cis 9)n = p"cis(n@) xl_l)rf_looa? =+ (peR)

Ypcis b = Q/;cis% , ke{0,....,n -1}
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Grupo |

* As sete questdes deste grupo sédo de escolha multipla.

Para cada uma delas, sdo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que seleccionar para
responder a cada questao.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo serd anulada, o mesmo acontecendo se a letra
transcrita for ilegivel.

N&o apresente calculos, nem justificacfes.

1. Nafigurajunta esta parte da representagao grafica de uma fungéo f de dominio R .

A

y

[T\

Qual das seguintes pode ser a representaco grafica da funcdo f', primeira derivadade f ?

(A) (B) 4
) )
A J
[0 x T
© (D) ‘
) )
0 R 0
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2. Seja g uma funcdo de dominio R™ definida por ¢(z) = lo 51°).
9 85

Qual das seguintes expressdes pode também definir a funcéo g ?

(A) 1+ 3log.(x) (B) 3log,(57) (C) 4 +log,(z) (D) log,(15z)

3. Na figura, esta representada parte do grafico de uma funcdo h, real de variavel real. Tal como a figura
sugere, as rectas de equacgbes x = 0 e y = 3 sfo assimptotas do grafico da fungéo h .

ha).,

Qual é ovalorde lim 27

T—>+00

(A) —o (B) +x © o (D) 3

4, Na figura esta representado um tridngulo [ABC’], rectangulo em A.

B

=2k

1

A 5 C

Sabe-se que AC =2 e que a amplitude do angulo ABC é igual a 5

Qual é o valor da area do triangulo [ABC'?

(A) 203 (8) 3 (©) 28 (D)

wl&
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5.

Langa-se dez vezes um dado equilibrado, com as faces numeradas de 1 a 6.

Qual é a probabilidade de, nos dez langamentos, sair «face 1» exactamente trés vezes?

6. Atabelade distribuic&o de probabilidades de uma variavel aleatéria X ¢é

L 0 2 4

PX=2)|01]02] a

Indique o valor médio da variavel X .

(A) 1,9 (B) 2,2

(a designa um numero real)

(C) 2,9

7. Considere o nimero complexo z=a+bi,emque a>0e b<O0.

(D) 3,2

Dos seguintes nimeros, qual é o que pode representar o nimero complexo simétrico de 2z 7?

93
(A) 3cis<g

i D
(B) 3cis<F

9
(C) 3cis=g

1o 10T
(D) 3cis R
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Grupo Il

Nas questfes deste grupo apresente o0 seu raciocinio de forma clara, indicando todos os calculos que tiver de
efectuar e todas as justificagdes necessérias.

Atenc¢do: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacao, pretende-se sempre o valor exacto.

1. Em C, conjunto dos niimeros complexos, considere z = —2 + 34

1.1. Sejam z e y ndmeros reaistaisque w =z +6 + 27+ yi.

Sem usar a calculadora, determine os valores de z e de y de modo que w = %

1.2. Considere agora, no plano complexo, os pontos A e B, imagens geométricas dos complexos z e z ,
respectivamente.

Represente o triangulo [ABO)] no plano complexo e calcule a sua érea.

2

x
e -1
x se <0

2. Considere a fungéo f, de dominio R, definidapor f(z)=< 2 se z=0

22+92 % >0

Sem recorrer a calculadora (excepto para eventuais calculos numéricos), resolva as trés alineas seguintes.

2.1. Mostre que a fungdo f é continuaem z = 0.

2.2. Prove, usando o teorema de Bolzano, que a equagdo f(z) = 3 tem pelo menos uma solug&o em

10, 4] .

2.3. Escreva uma equacio da recta tangente ao gréfico da funcdo f no ponto de abcissa 1.

3. Sejam ¢ uma funcéo reale ¢' a sua derivada, ambas de dominio R™, e tais que ¢ '(:E) =2zxlnz+x

Usando processos exclusivamente analiticos, resolva as duas alineas seguintes.

3.1. Justifique que o grafico de ¢' ndo admite assimptotas obliquas.

3.2. Verifique que ¢"(z) =2Inz + 3 e estude ¢ quanto ao sentido das concavidades do seu gréfico e
guanto a existéncia de pontos de inflexao.
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4. Suponha que o nimero aproximado de clientes numa certa loja varia segundo o seguinte modelo:

c(t) =25+ 15sen(0,4t), t <10

Sabe-se que:

e t é medido em horas e o instante ¢ = 0 corresponde ao nimero de clientes as 10 horas da manh;

» O argumento da funcé@o seno vem em radianos.

4.1.

4.2.

Segundo este modelo, quantos clientes havia, aproximadamente, as 9 horas da manha?

Nota: sempre que, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés
casas decimais.

Durante algum tempo depois das 10 horas da manh3, o nimero de clientes da loja foi superiora 35 .
Recorrendo as capacidades graficas da sua calculadora, calcule esse tempo.

Apresente o resultado em horas e minutos (minutos arredondados as unidades).

Se usar calculos intermédios, conserve, pelo menos, duas casas decimais.

Um baralho de cartas completo é constituido por cinquenta e duas cartas, repartidas por quatro naipes de
treze cartas cada: espadas, paus, copas e ouros. Em cada naipe ha um As, trés figuras (Rei, Dama e Valete)
e mais nove cartas (do Dois ao Dez).

5.1.

5.2.

5.3.

De um baralho completo extraem-se, sucessivamente e sem reposic¢éo, seis cartas.
De quantas maneiras se pode fazer a extraccdo se as quatro primeiras forem ases?

Retiram-se, agora, simultaneamente, quatro cartas de um baralho completo. Qual é a probabilidade de,
nessas quatro cartas, haver trés figuras? Apresente o resultado na forma de dizima, arredondado as
centésimas.

Considere o seguinte problema:

Dados quatro baralhos completos iguais, retiram-se, ao acaso, uma carta de cada baralho.
Qual é a probabilidade de haver ou s6 cartas de espadas ou s6 figuras?

134+124
524

Uma resposta correcta para este problema é
Numa pequena composicéo, explique porqué.
A sua composicéo deve incluir:

« uma referéncia a Regra de Laplace;

* uma explicac@o do nimero de casos possiveis;
< uma explicacdo do numero de casos favoraveis.

FIM
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COTACOES
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